

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trens que regirá desde el 16 de Marzo al 14 de Octubre de 1884. De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7 y 5 m.—2'15 y 4 (mixto) t.—De Manacor a Palma y La Puebla, a las 3 (mixto), 7'15 m. y 5'15 t.—De La Puebla a Palma a las 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'40 t.—De La Puebla a Manacor a las 7'40 m.—2'45 y 5'40 (mixto) t.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, a la 1'30 tarde.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo a las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada a Ibiza, domingo 4 t.—Llegada a Valencia, lunes y viernes a las 6 de la mañana. Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada a Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada a Palma, miércoles 12 mañana y sábado a las 6 de la mañana. Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa a Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTURK Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Propietario: D. S. M. de la... ..

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

CUENTOS E HISTORIAS.

Decia cierto ministril del imperio, dirigiéndose a la izquierda republicana: «Somos la legalidad, somos la justicia, y si os empeñais seremos la fuerza.» Aquel indigno, que ni era la justicia, ni la legalidad, y que como hizo notar Gambetta, coincidieron con sus cambios de opiniones sus cambios de fortuna, no fué tampoco la fuerza. El que impulsaba los rompe-cabezas de los polizontes, desapareció medroso al primer asomo del riesgo.

Pues ni eso dicen los hombres que nos han sorprendido en Enero. «Somos la ilegalidad—exclaman—somos el atropello: pero si aún os atreveis a resistir seremos la difamacion calumniosa.» La deshonra sin riesgo.

Ayer «La Epoca» el periódico del aticismo elegante; el furgun de cola, como ella misma dice, de las poderosas compañías de ferro-carriles; la que en poder del marqués de Valdespina se puso la bota y dió una palabra de honor, aún no cumplida; la humilde, complaciente, cuando el Sr. Zorrilla gobernaba, el mismo señor Zorrilla, a quien llama hoy cobarde, hoy, que no puede defenderse, se dirige a las oposiciones y grita «Ojo por ojo» y estampaba en sus columnas uno de esos artículos, que no pueden leerse con paciencia, sin que la sangre afluya al rostro.

«¡Ojo por ojo!» Ya lo dicen el papel reaccionario: «Por hoy, prescindimos del Evangelio...» ¡Por hoy! Da risa y pena oír estas cosas.

El partido que hoy gobierna no ha menester arrancar ojo por ojo, ni defenderse bárbaramente.

El partido reaccionario no se defiende, atropella; no responde a agresiones, sino a defensas legítimas de los atropellados.

Desde que vencieron, su sistema fué el de la difamacion.

Hablaba el presidente del Consejo, y decia: «Ya veis como entregamos nuestros cuerpos a esos miserables, que manejan de manera mas vil que el puñal, la pluma del periodista.»

Esos miserables viles, eran periodistas

FOLLETTIN.

13

Yo quiero ver otras regiones descomocidas, quiero sentar mi tienda a la orilla de otros rios y hacer fructificar las semillas de mi tierra, al par de las tuyas en otro pais: yo peregrino como la nube que va a descargar sus aguas lejos del mar donde las tomó. Todo cambia de sitio y se renueva en la naturaleza.

Yo pasaré como los hijos de Abraham y de Jacob a poseer otras tierras y cuando vuelvan mis hijos, como ellos a la de sus padres, volverán a llevar mis huesos a reposar sobre el polvo de que nacieron, y con ellos las nuevas semillas de otra region. Y mis huesos aun despues de la muerte serán fecundos.

VI.

Yo no amo la vanidad; esta es la semilla que mezclada en el limo terreno de que fuimos hechos, jamás llega a estirparse, como la mala semilla del sembrado. ¡Ay del que por equivocacion la cultiva en vez de la semilla buena! La vanidad está en mi sangre, recoldo depositado en el fondo del vaso, pero no está en mi corazon. El discreto no llega a apurar hasta las heces.

Yo he visto en la pirámide caracteres mal trazados que nadie ha podido leer. La menuda arena levantada por el viento los ha ido gastando al lamer aquel gigante de piedra. La misma celebridad gasta la gloria mejor sentada.

Anda y cruza el desierto, bienhadado

indefensos é inocentes. Los tribunales los absolvieron, la opinion los halló impetables.

Decia en otra ocasion el mismo personaje: «Ni una causa se ha incoado contra esos... por injurias a los ministros; y este dicho era contrario a la verdad. La única razon por que ha sido condenado «El Progreso» fué por llamar «desapoderado» al Sr. Cánovas del Castillo, primer ministro de S. M. el rey don Alfonso de Borbon y Borbon.

Se levanta el Sr. Pidal, y dirigiéndose a honrados diputados de la nacion, les increpaba, diciendo que era mas noble alzarse en armas que la de defender legalmente sus ideas.

Los periódicos ministeriales, a una gloria de la patria, al orador mas grande de estos tiempos, le calificaban con descomos de plazuela.

El uno, dirigiéndose a los republicanos pacíficos, les decia, ¡Levantaos, fanfarrones!

El otro, no encontraba palabras bastante despreciativas en el Diccionario para calificar a honrados políticos.

Lamaban todos a las campañas de oposicion digna de algunos periódicos, campañas de calumnias, mientras que los tribunales mandaban libertar a los escritores injustamente encerrados.

Al mismo tiempo se confiscaba la propiedad del periódico, se disolvian reuniones pacíficas, se encarcelaba meses y meses a honradísimos generales para reconocer despues su inocencia, se sometia a los paisanos a consejos de guerra.

Ya lo dijeron doscientos periódicos a un tiempo en solemne protesta.

No hay ya criterio seguro ni honra garantida.

Dice «La Epoca» que contestando a la prensa de oposicion, hace lo que hace...

¡A la prensa de oposicion! A la prensa, que a la menor sospecha, es denunciada; a la prensa a cuyos redactores se encierra en celdas y no se les admite la fianza de que han gozado hasta los tahures; a la prensa, que cuando no bastan las leyes, se vé perseguida por los gobernadores, forzando el sentido del famoso art. 22.

Brava hazaña digna de los reaccionarios. La prensa neo-católica impune. Las

consuelo de mi soledad. Yo parto porque la peregrinacion es el destino del hombre. No viene al mundo para pasar al otro, ignorante de la casa que por morada se le dió. Por eso Mahoma prescribió a los creyentes la conquista, porque la emigracion y la conquista son la fuerza de los hombres y de los pueblos.

Yo quise trastornar las cosas de mi pueblo y arrastrarle tras mí: mi destino es ir en busca de un pueblo nuevo.

Sigue paso a paso, único compañero mio; tu lomo y tus ancas son de color gris manchado de gotas negras. Tu color me recuerda la parda Peña (teñida del azul del cielo y a manchas negras de seco musgo donde iba yo a llorar mi humillacion. Tu paso humilde y tu bajo asiento y el paso de la humildad. Loado sea Dios. ¿Cual será nuestro destino?

El simon duerme entre los valles de arena de desierto. Alcese enhorabuena y sacuda sus crespas crines de oro contra la altiva caravana que oprime la espalda del desierto; pero ¿quien hará caso de nuestra pequenez? Nada turba su calma. ¡Dios nos ayudará.

Anda, no te asuste el granizo del cuerpo que huele de lejos y cuya hueca y siniestra voz oigo a intervalos, como se oye sobre la Peña el temeroso casco del animal enemigo. No temas; aunque ignoro el término de mi viaje, escrito está.

Peregrino es el hombre sobre la tierra; mi alma está dispuesta. Dios es grande y su misericordia no tiene límites. Si el polvo del desierto reclama la herencia de mi cuerpo físico, mi destino eterno no cambiará.

autoridades de su parte, obrando a mansalva.

Ya se completó el sistema. Al que se atreve a sostener su derecho y lo defiende, se llamará vil y miserable. Si insiste, se le encierra y se le niega la fianza; si protesta, se le injuria, y si aún persiste en la noble tarea del mantenimiento de lo que es suyo, se completa la obra de la manera que ayer indica «La Epoca».

Ya está juzgada la política reaccionaria.

Para justificar la conculcacion de las leyes, pisotean los preceptos de la moral. (Progreso.)

LA PROTESTA DEL ASCO.

Toda la prensa madrileña, con escasas excepciones, protesta contra el artículo «Cuentas de cuentas», inserto en «La Epoca».

Ya no solamente se desacreditan ante la opinion algunos periódicos conservadores, por su indisculpable mala fé, sino que hemos llegado ya a no poder leer un periódico ¡por asco!

¡Valiosos defensores tiene el ministerio!

Entre los colegas que condenan la campaña indecorosa de «La Epoca», cuyas energicas expresiones no copiamos por no permitirle el espacio de que disponemos, transcribimos por la nobleza y el buen sentido en que se han inspirado las siguientes líneas.

De «El Imparcial»: «La campaña que nuncia el diario conservador se sale del cuadro de su historia y carácter, y es por cierto contraproducente en un pais donde ciertas actitudes irritan la opinion, envenenan las heridas y dan fuerza increíble al adversario.

Y si esto pensamos del primer artículo ¿qué hemos de decir del odioso engendro de burdas y torpes malignidades acumuladas en forma de artículo contra una de las mas puras glorias de nuestra patria, cuya honradez intachable y cuya inmaculada vida de ciudadano y de hombre político no ceden en nada a la fama incomparable é indiscutible en el mundo, adquirida por su inteligencia, su palabra y su pluma?

Camina en tanto, compañero leal de mis fatigas, consuelo de mi adyeccion, humilde ejemplo y figura de mis mortificaciones: desde la cima de mi bajeza voluntaria mi alma se eleva mas alta en la region de lo eterno, en alas de los espíritus amigos de la soledad, como desde el fondo del barranco sube al cielo mas sonora la voz, repetida con fuerzas por los ecos del valle.

Para un momento, reposa, compañero mio. Deja que tienda la vista con serenidad por el desierto, que mi pecho respire y se llene de su grandeza. Estoy bien aquí. ¿Qué importan los peligros que nos amagan, que solo acortarian el plazo fatal? Entre el cielo y la tierra confundidos en la extension insondable del horizonte, solos estamos la soledad y yo. Ni ruido, ni movimiento, ni sombras, ni límites en derredor. Todo es luz, todo es espacio é inmensidad. Mi alma se ensancha en su elemento, y al compadecerse de la pequenez de mi cuerpo, se humilla en sí misma, y se levanta mas leve en la rápida luz de mis ojos vueltos a la eternidad.

JOSÉ VIDAL BOTELLA.

LA CRUZ DE LOS ARREPENTIDOS.

Hay en el centro de la provincia de Huelva una casa de campo situada en un punto que llaman la BUZA, desde cuyas pendientes se distingue el viejo edificio que fué convento de la Luz. Varios amigos nos halláramos juntos en dicha casa durante los primeros meses de 1844.—Uno de ellos

No hemos leído escritos de tal género en la prensa hace muchos años, y no podemos creer que ninguno de los publicistas del colega haya puesto su pluma en tan desdichado trabajo.

Queremos creer que ha sido algun original deslizado de mano estraña y que ha pasado inadvertido.

«La Epoca» sabe muy bien que no se puede arrojar puñados de lodo sin mancharse las manos, y que esas sombras acumuladas en contra de hombres tan eminentes y tan honrados como el ilustre aludido solo sirven para hacer resaltar en la conciencia pública la admiracion a su génio y la gratitud a sus servicios a la patria.»

Dice «El Porvenir»:

«Qué pobreza de recursos, qué vulgaridades de concepto, qué torpeza de frase, qué incultura de estilo, y sobre todo, qué encantadora candidez de intencion revela ese trabajo. ¿Y era eso lo que se queria oponer al artículo de «El Globo»? ¡Una diatriba contra el señor Castelar, diatriba personal, grosera, zafia y de puro violenta, inofensiva! Comprendemos que hayan renunciado a publicarla en sus columnas «El Noticiero» y «El Diario Español». Estos apreciables, no obstante conservadores colegas, tienen suficiente sentido común para que fuesen a hacer responsable al señor Castelar de las coincidencias que pueden resultar entre el sentido de un artículo literario y los actuales acontecimientos políticos. Semillante caída estaba reservada para «La Epoca», para «La Epoca» que fiel en esto a los destinos de su partido, como él se precipita de las alturas de lo serio y con él mengua y descende, empujada por la fatalidad, hasta las bajas regiones del ridiculo.»

«El Liberal» por su parte escribe:

«La Epoca» ha tenido anoche el privilegio de andar en lenguas de todos cuantos se ocupan en las cosas de la política. Trae un artículo encaminado a justificar su resolucion de convertirse en hoja boulevardier, sin miedo al escándalo y afrontando todas las consecuencias de la difamacion y el insulto, porque así, dice, responde a los periódicos de oposicion en el terreno por éstos elegido, dá una muestra de los trabajos que se propone publicar, escribiendo un artículo, que si por la intencion es un libelo, por la forma resulta una monótona y ya conocida

a instancia de todos, leyó en un manuscrito lo que sigue:

I.

EL SAYO DE LA VIDA.

El archivo de la antiquísima villa de Niebla, cabeza del condado de este nombre y asiento que fué de reyes moros, nos ha suministrado datos para la siguiente tradicion.

Tiénese por cosa averiguada que vivia en Niebla un escribano llamado Andres. Casó, su mujer tuvo un hijo y murió luego, segun parecer de bien informados cronistas. El escribano «Andrés era un hombre festivo, sabio en lo que cabe, aficionado a recordar las buenas cosas de su mujer y excelente conceder de vinos añejos. En cuanto a todo lo demás... era escribano.

Cuando la lismosna no dá aceite, la lámpara no arde.

Los pleites andaban reacios. Los vivos andaban reacios tambien (queremos decir que la gente no estimaba prudente morir-se), y la lámpara del escribano no ardia.

Muchas veces decia a sus amigos: esta vida es un sayo que no me cubre el cuerpo. Estoy á oscuras, y a Dios jurara que he de ver el camino de echar aceite en mi candil.

Desde aquel momentose propuso buscar otro sayo a su vida.

Sin embargo, en pró de la verdad vale decir que el escribano Andrés comia de su pluma, que tenia un hijo a quien amaba, y su rincón de hogar y sus maeizos tueros para diciembre, aman de echar mas de un florido sueño en el palacio donde duermen todos: en el palacio de la esperanza. Pero

sátira contra el señor Castelar, como hombre, sin que le alcance un solo dardo como político.»

De *El Progreso*:

«Ayer *La Epoca* el periódico del aticismo elegante; el furgon de cola, como ella misma dice, de las poderosas compañías de ferro-carriles; la que en poder del marqués de Valdespina se puso la boina y se dió una palabra de honor, aun no cumplida; la humilde, complaciente, cuando el señor Zorrilla gobernaba; el mismo señor Zorrilla á quien llama hoy cobarde; hoy, que no puede defenderse; se dirige á las oposiciones y grita: «¡Ojo por ojo!» y estampa en sus columnas uno de esos artículos que no pueden leerse con paciencia sin que la sangre afluya al rostro.

«¡Ojo por ojo!» Ya lo dice el papel raaccionario. «Por hoy, prescindimos del Evangelio...» ¡Por hoy! Da risa y pena oír estas cosas.»

Esto dice bien, hasta donde *La Epoca* se engolfó en suciedades, á donde jamás llegaron los escritores que se estiman.

Basta es verdad, que tales cosas vean la luz en periódicos de historia tan historiada como *La Epoca*, para que la opinión sepa á que atenerse. Esto, sin embargo, la protesta de toda la prensa liberal, dice bien como al meterse *La Epoca* en estos fregados, resultó dando coces contra el aguijón ya que no siendo la vibora que mordía la lima.

(Publicidad.)

## ECOS POLÍTICOS.

Un periódico de Barcelona despues de copiar las enérgicas líneas que *El Globo* dirigió á la *Epoca* por su inmundo artículo dice:

«Pocas frases hemos de añadir al suelto anterior, expresion enérgica pero fundada y justa del desprecio que á todo el mundo ha inspirado los nauseabundos y pornográficos insultos inferidos cobardemente bajo el velo del anónimo, á una personalidad respetable, é ilustre, tanto por sus propios y preclaros méritos, como por su nunca desmentida consideracion y cortesia hácia sus mas implacables adversarios.

Hemos leído todo el artículo de *La Epoca*, y por respeto á la institucion del periodismo y á la proverbial cultura española, nos hemos sentido más que ofendidos, avergonzados. Nadie ni el papelucho más inmundo ni el libelista más sin vergüenza ha escrito lo que en letras de molde ha publicado el periódico que quiere pasar por modelo de pulcritud atildamiento y cortesia.

No pudieudo manchar una vida pura, una honra sin mancha, una personalidad que se impone á la consideracion de propios y extraños, *La Epoca*, en su despecho por no poder ocultar los escándalos públicos y privados de los que adula; ha abierto sus columnas á un artículo grosero y asqueroso, que habia rechazado seguramente *El Figaro* de Paris, periódico órgano de las cocottes y mujerzuelas de mal vivir.

Pero no hay que extrañarse por lo que *La Epoca* ha dicho, ni tampoco por lo que ha hecho con *El Globo*. Abandonada su redaccion por los periodistas que ilustraron y dieron fama de discreta y bien hablada, hace tiempo que anda su reputacion y su autoridad por los suelos y en manos de plumas de escalera abajo y de leccayos de antesala.

Como dice, pues, nuestro apreciable colega *El Globo*, hay que apartar del dicho artículo los ojos con desden y el estómago con asco.»

*La Epoca* dice, *Ojo por ojo* y anuncia una campaña de difamacion si á ella se le provoca.

Pues le provocamos á ella señores de *La Epoca*. Venga, venga esa campaña, y hoy mejor que mañana.

Porque entre lo grande que vimos en nuestra vida, está *La Epoca* provocando á que nos saquemos á relucir los trapitos. ¡Ni el Cid tuvo el valor que estos retos significan!

A uno que oyó hablar del artículo de *La Epoca* contestó otro:

Miren quién habló, que la casa honró!

Para que conste y se sepa, importa consignar que es propietario y alma de *La Epoca* el señor Escobar, marqués de Valdeiglesias.

Y siéndolo, quiere hablar de vidas privadas!...

Con que, señor Escobar, al avio. Pronto; esas difamaciones que ofrece su diario.

Las esperamos para publicar la biografía de usted y de tantas otras personas que le rodean.

Se ignora y se ignorará, quién es el autor del asqueroso artículo «Cuenta de cuentas», publicado por *La Epoca*.

En cambio, pronto sabremos cuánto ha valido el publicarle.

Porque estas cosas, no se hacen de primo.

¿Será verdad que el artículo de *La Epoca*, fué escrito por EL?

Entiéndase bien; no por EL, sino por EL.

Estaría en caracter.

Cuanto habríamos dado por ver la cara que ponían las duquesas y condesas, suscriptoras de *La Epoca*, al leer el artículo *Cuenta de cuentas*.

Convengamos en que ello fué tratar á su público, como á banco de herrador.

A menos de que la suscripcion de *La Epoca*, no esté en relacion con *La Epoca*. Lo cual que podría ser.

## LA OPINION.

PALMA 29 DE AGOSTO DE 1884.

Ayer tarde se reunió en este Gobierno de Provincia la Comision provincial encargada de practicar una informacion sobre el estado y necesidades de la clase obrera.

El Sr. Santoyo, que presidia, abrió la sesion pronunciando un discurso con correcta frase y facil palabra, dando las gracias á los allí reunidos por el concurso que venian á prestar á la obra iniciada por una de las notabilidades de nuestra patria, el Sr. Moret, y hoy secundada por el actual Ministro de la Gobernacion, señor Romero Robledo. Dirigió á la clase obrera palabras afectuosas y lisonjeras; rogó á la prensa prestara su poderoso concurso á la obra de que se trataba, puesto que la opinion pública necesitaba para formarse conocer las cuestiones por la mediacion de la prensa periódica, poderoso medio de comunicacion para lograrlo, y concluyó asegurando que él estaba dispuesto á prestar todo su apoyo á obra tan meritoria cual era la de mejorar las condiciones de la clase obrera.

Siendo el objeto de la convocatoria el proceder á la constitucion de la citada Comision provincial quedó ella constituida nombrándose Vicepresidente al señor Presidente de esta Audiencia territorial, y Secretarios á D. Alejandro Rosselló y D. Martin Pou Magraner, levantándose la sesion despues de haber señalado el señor Gobernador el dia de mañana, sábado, á las 7 de la tarde, para reunirse de nuevo la Comision provincial.

Excusamos decir que nosotros estamos dispuestos á contribuir con todas nuestras fuerzas á todo lo que pueda contribuir al mejoramiento y bien estar de la clase obrera, digna de llamar la atencion del Gobierno siempre.

El próximo domingo empezarán en el Colegio del Pont d' Inca los acostumbrados ejercicios de oposicion á las asignaturas que durante todo el curso se han explicado en aquel establecimiento.

Según parece las calles de Zagrana y Luz, con las nuevas edificaciones que se están haciendo quedarán, en una acera, completamente alineadas y mas anchas que con el anterior trazado.

El *Boletín Oficial* publica ayer el nuevo decreto de reforma de la facultad de derecho, presentado por el Ministro de Fomento Sr. Pidal y firmado por el Rey.

Ha fallecido en esta ciudad la Sra. doña Rosa Martí y Valentí.

A consecuencia de lo avanzado de la estacion y de hallarse ausentes de esta ciudad multitud de familias han empezado á deshacerse los baños de mar de la Portella si bien quedarán parte de ellos á disposicion de las personas que quieran utilizarlos.

La Direccion general de Obras públicas ha dispuesto que se proceda al pago del importe de los terrenos que han tenido que espropiarse para las obras del trozo de carretera de Sóller en el punto denominado *Pont d' en Valls*, realizadas últimamente. Dicho importe asciende á 4.098 pesetas 84 céntimos.

Ayer no fué admitido á libre plática el vapor *Maria* á causa de hallarse ligeramente indispuerto, por unas anginas el capitan de dicho buque. Como se vé esto es solo una prevision ya que dicha dolencia nada tiene que ver con la epidemia colérica.

Anteayer por la tarde llovió copiosamente en el pueblo y campiña de Inca cosa que según algunos no deja de favorecer los viñedos próximos á la vendimia.

Por cuestion de competencia se propinaron en el Terreno algunos cachetes de órdago dos conductores de carruajes de alquiler, que fueron puestos en paz por la Guardia municipal.

El aguacero de ayer, derribó por la mañana la garita del centinela que existe junto al portal de la Casa de Armas en la plaza de la Seo.

Mientras se estaban embarcando fardos de Alfombras tejidas por *La Aljombra*, en una *barcassa*, cerca de la Portella cayeron al mar una porcion de aquellos á consecuencia de haber embestido al mal esquite otra embarcacion impelida por el mal tiempo.

Nos asociamos á las *Noticias* pidiendo por la centésima vez á la Junta de obras de nuestro puerto que no levante la mano en la cuestion de limpia de nuestra dársena, muy especialmente en la parte comprendida entre la Lonja y el baluarte de S. Pedro.

En la presente época una causa insignificante puede producir resultados funestos, como son buenos testigos los hechos ocurridos no hace mucho tiempo en Villedemosa y actualmente en Ariany, puntos ambos que no tienen playas en donde se crien y pudran yerbas marinas ni en las que desagüen acequias conductoras de aguas corrompidas y pestilentes.

De modo que si en aquellos pueblos situados en parajes de suyo sanos y bien ventilados, se han desarrollado mortíferas enfermedades debidas á causas no bien conocidas todavia, puede atribuirse á milagro el que en los barrios bajos de nuestra ciudad, teniéndolas tan evidentes y caracterizadas como infecciosas se disfrute de buena salud.

Bien merece la pena el asunto de que tratamos, de llamar la atencion de la nombrada Junta ya que ninguna de las de Sanidad se ha fijado en esa bagatela, con el fin de que procure aminorar el peligro ya que no le sea dado hacerlo desaparecer completamente.

Alármáronse ayer noche los vecinos de Sta. Catalina al ver entrar en una de las casas de aquel arrabal á un hombre, que, según lo que se recataba, y medianado además la circunstancia de no estar en la citada casa los dueños hacia suponer que no se sentia animado de intenciones muy laudables.

Asi fué en efecto, pues al dar los que le vieron entrar la voz de alarma dióse el que suponemos *caco* á precipitada fuga por aquellos campos sin que fuese posible capturarle.

Un periódico afirmó que el cañonero *Alsedo* habia apresado dos embarcaciones con contrabando.

En cambio otro colega al igual que nosotros desmintió ayer esta noticia de una manera categórica, emitiendo comentarios que prueban su buena fé ó acaso su optimismo.

Para nosotros, que á vueeltas de larga experiencia hemos aprendido cuánto valen y cuán mirados son los que en nuestro país se dedican al *oficio* de contrabandistas, creemos que para ellos la época actual es ni mas ni menos tan propicia para medrar á costa de su tráfico inmoral y hoy sumamente peligroso como cualquiera otra, con la diferencia única de haberse restringido en mayor escala en los momentos presentes las probabilidades de éxito para su negocio.

Esto no quiere decir, ni mucho menos,

que los tales individuos hayan cesado ni siquiera suspendido sus propósitos, á pesar de las promesas que hemos oido hacer á algunos de los mas caracterizados de entre ellos.

De modo que si no tuviésemos la firme conviccion de que nuestras autoridades, tanto de los ramos civiles como de los militares, velan constantemente para reprimir aquel tráfico y han adoptado plausibles al par que enérgicas y acertadas disposiciones, nos creeríamos tan á merced de los contrabandistas hoy como en otras circunstancias.

Esta clase de entes son de aquellos cuya conciencia es tan dura como el blindaje de un acorazado y de naturaleza tal que ni se arrepienten ni se enmiendan.

Por eso no nos cansaremos recomendando cada dia, si hubiere necesidad, que no se les pierda de vista y si se les encuentra delinquiendo se les siene la mano de un modo suficientemente duro para que pierdan las ganas de lanzarse á aventuras que tan caras pueden costar á tantos miles de seres inocentes.

Durante el chubasco de ayer tarde, era tan fuerte el viento que levantó que todos los barcos fondeados en nuestro puerto tuvieron que tomar precauciones, encendiendo sus máquinas los vapores y reforzando anclas y amarras.

A pesar de todo hubo que lamentar algunas averias entre ellas la de un lanchon cargado de equipajes que fué embestido por una goleta á la que faltó la amarra de una boya y la de un bergantin á quien causó averias considerables en la proa de un vapor que se le fué encima.

Afortunadamente el viento duro aguanto poco tiempo y no tuvieron ningun pernice algunos barcos cuyas anclas empezaban á garrear.

El cañonero *Alsedo* encendió la maquina, dispuesto á dar auxilio al buque que se lo pidiese, mas afortunadamente no hubo necesidad de ello.

El chubasco que descargó por la noche no sabemos qué consecuencia tendria.

Por fin vinieron ayer las anheladas lluvias, si bien se presentaron en una forma bastante inconveniente, atendidos los multiples daños que ocasionaron, tanto por su intensidad cuanto por andar acompañadas de un verdadero huracán.

A cosa de las diez de la mañana el cielo, que ya habia amanecido encapotado, empezó á oscurecerse, dejando caer de vez en cuando gruesas gotas, hasta que muy cerca de las once y media empezó á soplar un impetuoso viento siendo seguido de una granizada copiosa y de una lluvia torrencial que en pocos momentos convirtió esta ciudad en un verdadero lago.

Multitud de ramas fueron desgajadas de los árboles de nuestros paseos por la fuerza del viento, quedando rotos muchos cristales de vidrieras que se cerraron á su impulso. También el granizo causó regular destrozo en ellos, pues cayeron piedras tamañas como avellanas y aun mayores.

El agua invadió el piso bajo de muchas casas situadas en las inmediaciones de las cloacas y sumideros que hallándose tapados en el momento de descargar el aguacero, no pudieron dar salida á las aguas y subiendo estas de nivel produjeron aquel efecto, hasta el punto de llenar algunos sótanos y varias tiendas en la plaza de la Libertad y en otros puntos.

Algunas casas del vecino arrabal tambien fueron invadidas habiéndose tenido que recurrir á las bombas del Ayuntamiento para sacar el agua.

En la mar una barquilla tripulada por algunos pescadores zozobró á impulsos de una fuerte racha, siendo preciso que otras saliesen inmediatamente á prestar auxilio á la gente cuya situación era bastante comprometida sosteniéndose sobre la quilla. Afortunadamente tripulantes y barca fueron salvados sin mas detrimento que el susto y mal rato pasados por los primeros y algunas averias en la segunda.

Muy cerca de las cinco de la tarde era cuando empezó á cesar la lluvia y despejarse la atmósfera. Sin embargo, durante toda la noche siguió el temporal descargando en distintos parajes de la isla, no cesando casi un momento la tronada.

El jardín de la plaza de la Libertad quedó poco menos que arrasado, viéndose tronchadas y echadas por el suelo la mayor parte de las plantas y arbustos de que se hallaba sembrado.

Por la parte de la huerta y de la campiña han sufrido mucho las frutas y hortalizas, siendo en unas partes destruidas estas por el granizo y en muchas tron-

chados aquellos por el huracán. No tenemos noticias del interior de la isla; pero por la marcha que observamos en la tormenta, muchas comarcas hubieron de experimentar la misma ó peor suerte que la nuestra, siendo de temer que los viñedos hayan sido duramente castigados por la piedra.

Con lo imperfecto y deficiente narración que antecede podrán los que la lean tener una idea de este temporal que si bien era deseado por muchos á causa de la pesadez del calor que antes nos archibarraba, en cambio no pocos quisieran no hubiese ocurrido, atendidos los daños que ha causado, los cuales con dificultad podrán ser compensados.

Como se deja suponer, anoche no concurrió ni una alma al paseo del Borne. El temor de que se reprodujese la lluvia y el mal estado del piso por efecto de la que ya había caído, retrajeron al público y con tan plausibles motivos todo el mundo se quedó en casa.

Es de presumir que resultase aguada la fiesta que ayer debió celebrarse en Felanitx ded cada á su patrono S. Agustín, pues ó nosotros observamos mal, ó la tormenta debió de llegar hasta aquella comarca, atendida la dirección que el viento imprimía á las nubes.

A la misma hora que empezaba ayer la tempestad de lluvia relámpagos y truenos, hacia un año que cayó una agua torrencial acompañada de pedrisco.

El para-rayos del Teléfono de la fábrica del gas desvió ayer una chispa eléctrica, habiendo dejado impresas las señales en las puntas del mismo.

La estación de la Sociedad, tuvo que comunicarse en vista de las descargas sucesivas de la atmósfera.

El pedrisco precursor del aguacero que cayó, produjo segun se nos ha dicho bastante daño en los viñedos y olivares.

Casi todos los buques surtos en nuestra bahía se vieron ayer precisados á soltar las amarras é internarse en bahía á las primeras rachas del vendabal que se desencadenó.

A causa del temporal reinante no salió ayer tarde el vapor correo Union. A las cinco de esta tarde saldrá, si el tiempo lo permite.

Durante la furiosa tempestad de esta pasada noche ha caído un rayo en la capilla del Santo Cristo de la Sangre, que se venera en el Hospital provincial, causando en la bóveda de dicha capilla algunos desperfectos que esta mañana han sido examinados por el arquitecto provincial.

Durante esta pasada noche ha vuelto á reproducirse la tempestad sobre esta capital y su término en condiciones todavía más formidables que en el día de ayer.

Dos rayos cayeron en la casa habitación del conserje del cementerio rural produciendo el espanto entre las siete ú ocho personas que allí se albergaban, y varios desperfectos en la capilla y en otras dependencias del edificio. Afortunadamente no produjeron desgracia alguna personal.

Los torrentes que desaguan en nuestra bahía corren caudalosos y en algunos puntos se han desbordado causando daños en las tierras colindantes.

En Sta. Catalina las inundaciones ocurridas en las casas han producido pérdidas de consideración en el mobiliario, en las ropas de uso y mercaderías.

De todas partes nos llegan noticias desconsoladoras relativas al estrago causado por el temporal.

Quiera Dios que no haya hecho víctimas, lo cual sería entre todo lo más deplorable.

El domingo próximo tendrá lugar en el Teatro-Circo Balear el beneficio del tenor cómico Sr. Soto.

Entre las piezas que se pondrán en escena figura la catalana *Amors d'en Pepet*, en la cual toman parte las niñas Luisa y Carolina, que han alcanzado repetidos aplausos en el Teatro Romea de Barcelona y el premio del Conservatorio á la edad de cinco años.

De todas veras deseamos que el beneficiado obtenga honra y provecho de la función que el domingo se verificará.

BANCO DE ESPAÑA.

Sección de Contribuciones.—Agencia de la Capital.—Desde el día primero al diez del próximo mes de Setiembre se cobrará á domicilio el primer trimestre de la Contribución Territorial, correspondiente al actual año Económico.

Los cobradores de las Afueras verificarán el cobro de dicho trimestre en las oficinas de esta Agencia en los indicados días desde las siete de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 27 Agosto 1884.—El Agente Pascual Escuder.

CORREO.

CARTA DE MADRID.

25 de agosto.

No es posible hablar de otra cosa. El miedo de los conservadores lo llena todo. En vano es que *La Epoca* apele al reprochado recurso de los insultos y difamaciones contra personas que no pueden sufrir el menor daño de esos ataques, tanto por su procedencia como por la injusticia con que son lanzadas; El miedo de los gobernantes ha llegado hasta lo inverosímil. Han perdido ya la serenidad y el reposo y todo lo hacen á tontas y á locas y á salga lo que saliere.

La conducta de *La Epoca* no tiene precedentes en el periodismo español. Es la primera vez que un diario conservador y ministerial que pasa por reflejar en sus columnas los propósitos y las tendencias de los prohombres de su partido, se permite dirigir groseros insultos á un hombre de merecimientos tan grandes como indiscutibles y universalmente reconocidos y admirados. Se había visto hasta ahora en la prensa de oposición y en circunstancias anormales algun ataque de carácter personal mas ó menos disculpable, pero no se había visto nunca el hecho que hoy nos ofrece un periódico oficioso prevaleándose de las ventajas y de la seguridad que le ofrece su situación.

La prensa independiente de la mañana protesta unánime con la mayor indignación ante un suceso de esa naturaleza. Seria ofrecer la dignidad del país el suponer que á esta protesta de los primeros momentos no se unirá mañana la de la España entera. No se trata de intereses políticos de ninguna clase, se trata únicamente del decoro y de la dignidad personal ofendidos por estómagos agradecidos ahitos de disfrutar las delicias del presupuesto.

El señor Castelar recibirá hoy centenares de telegramas de desagravio de la ofensa que se ha querido inferirle y entre esas protestas la habrá seguramente de personas que profesan todas las opiniones políticas. Ante lo ruin y miserable del ataque se resenten en un mismo pensamiento y en un mismo propósito todas las personas honradas.

La mejor contestación que podría darse al exabrupto del diario conservador seria publicar media docena de páginas de la «Historia contemporánea.»

*El Globo* pone hoy un buen correctivo á la insensatez conservadora, pero tratándose de ciertas gentes pareceme que es necesario algo mas. Pero como no me toca á mí la iniciativa consigno mi protesta y paso á otro asunto.

La verdad es que no hay nada de que tratar como no sea de las torpezas de nuestros gobernantes.

El señor Romero Robledo, curándose en salud, como se dice vulgarmente, hizo pegar anoche un cartel en las columnas de *La Correspondencia* manifestando que nada tiene que ver con las denuncias de la prensa, pues de ese servicio están encargados exclusivamente los tribunales de justicia. La declaración sobra, pues no hay nadie que ignore lo que sucede en este asunto, y digase lo que se quiera, la verdad no podía ocultarse. Ahí están las recientes persecuciones de *El Progreso* que son una buena muestra de lo que pasa en estos asuntos.

Tambien ha hecho decir el señor Romero Robledo en el gacetín de todos los ministros, que el señor Cánovas no tiene para que acelerar su regreso, pues tiene gran confianza en los ministros que aquí residen y nada ocurre que haga necesaria su presencia.

Sin duda las precauciones militares tomadas á diario y que tanta alarma producen en el país, entran ya en el plan de gobierno de los conservadores, sin comprender que esas medidas, mal llamadas de precaución, ocasionan con su persistencia mas perjuicios que una revolución. Si malos es pecar de desprevenidos no es

menos censurable caer en el extremo opuesto.

Que la actual situación política corre graves riesgos, á nadie puede ocultarse, pero los gobernantes deben ser los primeros en saber que esos peligros y esos riesgos no pueden conjurarse reconcentrando la Guardia civil en algunas provincias y haciendo patrullar á los soldados en las altas horas de la noche. El peligro no está por hoy en las calles y por eso es mas difícil de combatir.

Se había dicho, y con razon para ello, que doña Isabel de Borbon habia renunciado á su antigua residencia de París, pues deseaba no abandonar el palacio de la plaza de Oriente. Hoy le aseguro todo lo contrario. La madre de don Alfonso, al decir de personas autorizadas, se dispone á emprender su regreso á la capital de la vecina República respondiendo á altas é ineludibles conveniencias.

En París lo mismo que en Zarauz no dejará de hacer votos por la felicidad de sus queridos hijos los españoles y de recibir mas ó menos ostensiblemente las visitas de muchos personajes de estos que siempre están dispuestos á sacrificarse por el bien del país. La verdad es que somos unos ingratos con esas personas que tanto se ocupan de nuestra felicidad.

VARIEDADES.

CABLES SUBMARINOS.

La longitud de los telégrafos submarinos actuales, es más de dos veces la extensión de la circunferencia de la tierra, y suponiendo que cada cable conste de unos 40 alambres, incluso las cubiertas protectoras, resulta la longitud de estos equivalente á diez veces la distancia de la tierra á la luna.

Los gobiernos de Inglaterra, Francia, Rusia, Italia, poseen algunos cables, y diez y siete Compañías explotan los referidos cables.

Las Compañías más importantes son las siguientes:

*Submarine Telegraph*, que posee nueve cables que unen Inglaterra con el continente.

*Eastern Telegraph*, cuyos cables, con una longitud total de 8,941 millas, cruzan el Mediterráneo, y relacionan directamente Inglaterra y Bombay (India) por Lisboa, Gibraltar, Malta, Alejandria y Aden.

*Eastern Extension*, de la India al Japon, enlazando con Australia y Nueva-Zelanda en una extensión de 6,491 millas.

*Anglo American Telegraph*, que posee los cuatro cables de Irlanda á Terranova (América), cuya total longitud es de 7,548 millas; es dueña tambien del que une Brest y Cabo Breton, cuya longitud es de 2,584 millas, que agregadas á las antedichas, dan un total de 11,282 millas.

*Direct United States Cable*, posee un cable trasatlántico de 3,050 millas.

*Great Northern Telegraph*, comunica Dinamarca con Inglaterra, Rusia y Suecia y además tiene un cable entre Wladivortoch (Siberia) y Emy Ylongkong (China) por Shanghai.

*Brazilian Submarins Telegraph*, relaciona á Lisboa y el Brasil por las islas de Madera y Cabo Verde. Dentro de poco quedará unida esta isla con la de Canarias.

Merecen citarse los cables que van de Cuba á la Florida y Colom y de Cuba á Trinidad, Granada, La Barbada, San Cristóbal, San Thomás, Puerto Rico y Jamaica.

En el Mediterráneo hay los cables de Barcelona á Marsella, de Alicante á Baleares, de Marsella á Bona y Argel, de Italia á Córcega y Cerdeña, Sicilia, Malta y Alejandria; en Egipto de Otranto á Atenas (por Corfú) y á Candia (por Zaute), siguiendo al Asia Menor y á Alejandria.

España se une con Inglaterra por los cables de Bilbao y de Vigo, y con Canarias por el de Cádiz.

En el mar Báltico hay el cable de Suecia á Rusia, y de este imperio á Dinamarca; en el mar Negro, uno de Constantinopla á Odessa y á Poti, por Crimea.

Los cables más antiguos se tendieron en 1839 en la India inglesa y en Nueva-York.

Como puede observarse la mayor parte de las compañías corresponden á Inglaterra.

RESULTADO DE LA CUESTACION

el tercer día martes 15 Julio.

DISTRITO 4.

D. Ventura Rubi.	25' »
Francisco Janer.	25' »
Doña Magdalena Ginard.	4' »
Esperanza Barceló.	4' »
Ana Sastre.	10' »
D. Jaime Clar.	2'50
Doña Catalina Garau viuda de Ferragut.	25' »
Antonio Rotger.	4' »
D. Jaime Pons.	5' »
José Salvá.	4' »
Doña Adela Pujol.	2' »
Esperanza Real.	4' »
D. Eduardo Roger.	4' »
Basilio Perez.	4' »
Doña Julia Maseras.	4' »
D. Juan Hernandez.	5' »
Antonio Rosselló.	5' »
Antonio Pericás.	20' »
Antonio Ramon.	25' »
Domingo Fontirroig.	25' »
Bernardo Roger.	4' »
Bernardo Sant.	2'50
José Rosselló.	4' »
Doña Concepcion Sancho.	5' »
D. Pedro Palmer.	4' »
Arturo Ramis.	10' »
José Garau.	25' »

(Se continuará.)

TELEGRAMAS OFICIALES.

Telégrama facilitado por el Gobierno de provincia.

Depositado el 28 á las 3:45 m.

El Director general de Sanidad á los Gobernadores.

Madrid 27, a las doce noche.

De los partes recibidos hoy de las autoridades de toda España, resulta: Que en Murcia y Alicante hay enfermos de intermitentes perniciosas; y en Artesa de Segre (Lérida) algunos de cólicos malignos. Las autoridades respectivas de acuerdo con las Juntas de Sanidad han tomado las disposiciones convenientes. Puede V. S. desmentir que se haya presentado en España, hasta ahora, caso alguno de cólera morbo.

Noticias de Francia:

Telegrafia el cónsul español en Marsella que en las últimas 24 horas han ocurrido en aquella capital 4 defunciones del cólera; en el manicomio de Aix 3; en Tolon 3; en el manicomio de Mont de Bergues 2; en Avignon 4; en Arpavon 3; en Gerome 4 desde el día 20; en Carailon 3; en Merindal 4; en Sisteron 10 el día 25.

Al mismo cónsul dice hoy el vicecónsul de Bastia que han ocurrido 3 defunciones del cólera en San Andrés, y cerca de Asaccio 2; y en Zoga, Jeuy, y Pietranem algunos casos.

En Cette, durante las últimas 24 horas han ocurrido 7 defunciones del cólera.

En Perpignan, segun despacho del cónsul han ocurrido 6; en Cosbera 4; en San Relend 4; en Avail 4; en Thina 2; en Cailar 2; en Hagel 4; en Carasonne 5; en Castetnagari 3; en el manicomio de Linoux 4; en Dexac 4.

Noticia de Italia:

Nuestro Ministro plenipotenciario cerca de S. M. el Rey de Italia comunica á las 5:25 tarde que la Gaceta oficial anuncia estas últimas 24 horas las siguientes noticias del cólera:

En Spezia, provincia de Génova 17 defunciones; en Nápoles 3 casos y dos defunciones; en Balogne 3 casos; en la provincia de Aguila 2 casos; en la de Parma 3 casos y 3 defunciones; en la de Piza 6 y 3. Los atacados en estas dos últimas provincias se cree proceden de Secia. En las demás provincias del reino 25 defunciones.

El cónsul de Bologna anuncia que anoche se presentaron los primeros casos de cólera en aquella provincia, ocurriendo 3 en Saggie Montato y 3 en la Pazzetta.

El cónsul en Génova participa además del número de fallecimientos en Spezia que menciona la Gaceta oficial de Roma, las siguientes noticias:—Provincia de Bergamo; en Comasco, Osso, Pellegrino, Asmetegno y Paladrina, un caso en cada localidad y en el resto de la provincia 6 defunciones.—Provincia de Campo Baso; 4 en Prirorine y 2 en Vicenzo.—Provincia de Arneo; en Baisca 30 casos y 10 defunciones; en Massa y Castelnuovo 6.—Provincia de Porto Mauricio; en Seborga y Tafale 3 defunciones.—Provincia de Turin; en Borgona 4 casos; en Poncalace y Villafranca un caso y 3 defunciones.

El cónsul de Nápoles telegrafia que ha ocurrido hoy un caso en aquella capital, otro en Piamesta y otro en Cosserio.

**Alquiler.**

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razon.

**ANUNCIO.**

El que arregla abanicos y compone objetos de cristal y porcelana en la calle de la Estrella núm. 3, dejará la tienda el día 20 de Setiembre, trasladándose a la calle de la Platería núm. 50, teniendo en venta todos los muebles de la misma con las herramientas de tornero. 7-15

**OZON-SULFUR-NIKELS**

Electrizacion de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa. Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces. Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Realmente he nos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAUSK y SIMMERHAM.

**VIRUELAS** Sarampion, Es arlatina, Eruptivas e Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

**TÍSIS** Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las de Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

**HERPES** Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Hemorales por crónicas y antiguas que sean.

**ÚLCERAS** malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean. PRECIOS: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTJÉ, Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen-41-2.—Barcelona el que contestará gratuitamente a las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

22

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.**

Cura los padecimientos del estómago. Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Baleares: Señor Prats. Precio de cada frasco, 24 reales. (36)

**Al público**

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razon.

**En la calle de la Calatrava** núm. 56, se alquila un entresuelo que mira al mar.

**Se desea vender una galerita** en muy buen estado y tambien unos caballos, y tanto se vende por junto como por separado. Informarán calle de Apuntadores, núm. 50.

**Compañía Catalana DE VAPORES TRASATLANTICOS.**

Línea fija mensual de salidas de BARCELONA para PUERTO-RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

**CASTILLA.**

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

**YA ESTÁ Á LA VENTA**

**EL CALENDARIO POPULAR**

PARA

1885

CUATRO RS. EN TODA ESPAÑA

(FRANCO DE PORTE)

Contiene Aforismos y Observaciones de Cronología, Astronomía, Meteorología, Medicina, Higiene y Agricultura Popular.—Adivinanzas, Refranes, Coplas.—Frases, Oraciones, Supersticiones.—Costumbres, Ceremonias y Fiestas Populares.

Y en él colaboran los Sres. D. Luis Romero y Espinosa, presidente del Folk Lore (Saber popular) Fraxinense; D. Augusto Arcimis, célebre Astrónomo de Madrid; D. Matias R. Martínez; D. Juan A. de Torre y Salvador (Mierdillo); D. Alejandro Guichot y Sierra; D. Romualdo Alvarez Espino; D. J. Leite de Vasconcelos; Don Sérgio Hernandez, y otros no menos reputados y célebres folkloristas españoles y extranjeros.

Dirigirse (acompañando el importe) á Torrellas y C., Corredera, 2, bajos, Fregenal, (Badajoz).

**UNA VERDAD. ¡¡Por 12 reales!!**

- Una cartera de sobremesa.
  - Una remilla papel.
  - Una caja sobres.
  - Una barra lacre.
  - Un cortaplumas.
  - Una docena plumas.
  - Un lapicero.
  - Un juego naipes.
  - Un id. carpetas.
  - Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

**A los maestros.**

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

**Naipes.**

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

**Altas y Bajas**

DE

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

**TINTA**

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la

imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.



Para la HABANA con escala en PONCE, saldrá de este puerto sobre el 20 Setiembre la fragata española PAQUETE DEL VENDRELL, admite un pico de carga á flete y pasajeros, informarán á bordo su capitán Don Francisco Vidal y en la plaza de la Constitución, núm. 96, principal.

**Recaudadores**

Expedientes y papapeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

**EL PANCARITAT**

DE S.<sup>a</sup> ABRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

**Perlas-Koch.**

¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes

de los principales médicos del mundo.

**Estómago, Nerviós, Humores.**

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen precioso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las **Perlas-Koch** grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle e tono, la coloracion y vigor naturales.

**Una recomendacion importante.**

—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios. —El uso de las **Perlas-Koch** supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las **Perlas-Koch** es el medicamento más poderoso que la Medicina posee. —Doctores *Sheffield, Ceeds, Lobot, Wilson.*

Las **Perlas-Koch** están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su accion continua obra verdaderos milagros. —Dr. Ricardo Torres.

Las **Perlas-Koch** es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su accion depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos. —Doctores *Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.*

Las **Perlas-Koch** obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energia y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud. —Doctores *Uruguay, Santolito y Ugarte.*

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pídale en carta al depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo. —Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las **Perlas-Koch** serán contestadas gratuitamente.

**Botellas frappées**

Se espenden á real en la fabrica de hielo y en la Bodega Caldent.

**Se alquila.**

La casa b ja núm. 1 calle de Pizá y 16 de la de Santo Domingo (antes *form des clot*) con entresuelo, agua de pozo y demas comodidades prop as para taberna, café ó tienda. Darán razon en el despacho de la Empresa Mallorquina de Vapores.

**Se vende un tronco de** caballos. En esta imprenta informarán.

**CURACION SIN OPERAR MAL DE PIEDRA**

**Estrecheces, Catarros,** y todas las enfermedades de la **Vejiga, Próstata, Uretra, Retencion é Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones** y todas las manifestaciones **Humorales, Nerviosas Contagiosas** de las **Vías urinarias.**—Curacion radical con el Especifico Americano **TOMPSON.**—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion.—La dolencia mas aguda es aliviada á la 2.<sup>a</sup> toma.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

**IMPORTANTE**

á los hombres industriosos

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de **cuatro á seis pesetas de producto diario.** Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, plaza del Pi ar, en **Ciudad-Real.**

**LOTERIA NACIONAL. PROSPECTO de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia**

23 de Diciembre de 1884.

Constara de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en Décimos á cincuenta pesetas; distribuyéndose 18250000 pesetas en 7500 premios, de la manera siguiente:

Premios.	Pe. etas.
1 de . . . . .	2500000
1 de . . . . .	2000000
1 de . . . . .	1 00000
1 de . . . . .	750000
3 de 250000 . . . . .	750000
4 de 125000 . . . . .	500000
18 de 50000 . . . . .	900000
26 de 20600 . . . . .	520000
2042 de 2500 . . . . .	5105000
4999 reintegros de 500 ptas. para los 4999 núms. cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio mayor . . . . .	2490500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2500000 ptas. . . . .	247500
99 idem de 2500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 2000000 de pesetas . . . . .	247500
99 idem de 2500 id., por los 99 números restantes de la centena del premio con 1500000 pesetas . . . . .	247500
99 idem de 2500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 750000 pesetas . . . . .	247500
2 idem de 50000 id., para los números anterior y posterior al premio mayor . . . . .	100000
2 idem de 35000 id., para los números anterior y posterior al del premio . . . . .	70000
2 idem de 20000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero. . . . .	40000
2 idem de 12750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto . . . . .	50000

7500 18250000

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto á las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los cuatro premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 50000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1, será el siguiente.

Para la aplicacion de las aproximaciones, de 2500 pesetas, se sobre entiende que, si el premio mayor corresponde al número 25, el segundo al 3400, el tercero al 13073 y el cuarto al 20199, se considerarán agraciados respectivamente los 99 números restantes de las centenas del primero, segundo, tercero y cuarto; es decir, desde el 1 al 100, del 3301 al 3399, del 13001 al 13100 y del 20101 al 20200.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, segun queda dicho, todos los números cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio de 2500000 pesetas; de manera que si éste cabe en suerte al número 803 ó al 804 etc., se enterarán reintegrados todos los que terminen en 3 ó en 4, ó sea uno por cada decena.

Al dia siguiente de celebrarse el sorteo se darán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, segun lo prevenido en el art. 12 de la Instruccion del ramo, debiendo reclamarse con exhibicion de los billetes, conforme á lo establecido en el 14. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se vendan los billetes, con la puntualidad acreditada.

Terminado el sorteo se verificarán otros en la forma prevenida por dicha Instruccion, para adjudicar los premios concedidos á las doncellas acogidas en el Hospicio y Colegio de la Paz de esta corte y á las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Madrid 5 de Junio de 1884.—El Director general, G. Vicuña.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.